

En las leyes humanas no hay castigo suficiente para el comunismo.

Contra él no hay más que un remedio: ¡Exterminio -- Exterminio -- Exterminio!

Ríos de sangre mártir, pedazos de vida nacional, millares de familias aniquiladas, ciudades enteras destruidas, provincias riquísimas destrozadas, montañas de ruinas y sumas fabulosas de millones, le está costando a España el salvarse a sí misma y el salvar al mundo del monstruo del comunismo. ¡Caigan sobre él todos los malditos temas, todas las maldiciones y toda la execración de que es capaz la humanidad civilizada!

El mundo asiste consternado al espectáculo más sangriento y feroz que ha conocido la historia y la indignación máxima se ha apoderado de los pueblos de Europa y América que obedecen todavía a los nobilísimos impulsos de la dignidad humana escarnecida y pisoteada. No participar de ese sentir general y andarse en deliberaciones de neutralidad entre los mártires y los verdugos, entre los hombres con honra y las fieras regnantes y sin entrañas, entre una nación que se alza como valladar salvador del mundo y otras que se empeñan en destruir la civilización cristiana occidental; es haber perdido el sentimiento de solidaridad, el colmo de los egoísmos políticos, es hacer acreedor al sarcasmo de los pueblos humanitarios y creyentes.

Italia, Portugal, Alemania; naciones grandes por su historia, y alma hoy y corazón de la Europa que se alza gigante contra las hordas soviéticas que amenazan al mundo, merecen el aplauso del orbe, la gratitud de la humanidad prometida y la admiración de la historia.

¡Italia, Portugal, Alemania! La España que lucha, la España que sufre, la España que vence, os saluda y abraza.

Nuestros héroes a las puertas de Madrid hoy, mañana en el corazón de la capital!

Nada ni nadie ha podido contener el avance arrollador de nuestro glorioso ejército salvador. A sus espaldas dejado pulverizadas las fortificaciones marxistas que plantarían traidoras manos españolas. En los escombros del Alcázar ha sepultado para que nadie se acuerde de él, los nombres fatídicos de los hijos espúreos de España que martirizaban a nuestros Cadetes inmortales. Caídos en los campos de Jetafe, de Leganés y de Alarcón, ha dejado millares y millares de cadáveres que

no debían haber nacido en nuestra querida y honrada Patria. Revueltos con éstos han quedado los cobardes aventureros de Rusia y de Francia.

Hoy está en las puertas de la Capital, arrogante y sereno esperando impaciente y ansioso la orden de acometer, la hora de salvar a sus hermanos mártires del interior, el momento anhelado de la justicia redentora.

Varela, Yague, Castejón, Tella y Monasterio, verdaderos genios militares van a la cabeza de esos miles de valientes. ¿Quién podrá resistirlos? Nadie. Mañana cuando suene la voz del inmortal Varela y diga a sus soldados y jefes ¡adelante!, caerá ese ejército sobre Madrid y Madrid orgullosa será de nuevo la Capital de la España nueva, libre y poderosa.

Los traidores

¿Dónde están? Han huído como cobardes. Han ido a ocultar su vergüenza a Barcelona y a Valencia. Han traicionado como viles a las engañadas masas marxistas que envenenaran. En Barcelona está dándose buena vida el jefe de los traidores, Azaña. En Valencia Largo Caballero y el miserable gobierno que le seguía, salvando su vida mientras los pobres borregos están cayendo en los alrededores de Madrid a racimos. ¡Traidores y encima, miserables cobardes! En París, DE LOS RÍOS y otros desaprensivos dilapidando el oro de la nación.

Ante el espectáculo bochornoso que están dando al mundo esos dirigentes marxistas, no sentimos más que una cosa: que haya nacido en España gente tan ruin y despreciable.

La Justicia debe juzgarlos, y para honra de nuestra Nación debe acabar con ellos, se encuentren donde se encuentren.

DIVAGACIONES

Ya desde antiguo, existen en el mundo ciertas entidades secretas, ciertos organismos falaces que desde las tinieblas de sus guardias, fabrican el descrédito de los países que les convienen a sus infernales planes bajen de nivel en el escalafón de las naciones, aunque para ello no haya el menor motivo real.

Han sufrido principalmente el azote cruel del desacreditamiento internacional dos naciones también difinidas, de tan determinada tradición histórica como son Alemania y España.

El germano fué pintado durante la gran guerra como un ente grosero, sin espiritualidad de ninguna clase, torpe, sanguinario, bárbaro, semejan-

te —según frase de Ricardo León— "a la bestia de las antiguas selvas".

El curso del tiempo, inexorable en sus designios, inapelables, en sus fallos, ha demostrado claramente, pase a que la persecución ha continuado todavía con saña en la post-guerra, que aquellas acusaciones innobles, aquellos cargos empleados como el arma más ruin para combatir a la imperial Alemania, fueron solamente una solemnísima calumnia engendrada y difundida por la mil veces funesta masonería.

La misma masonería fué, que en dió al español los títulos infames de fanático, insensible, cruel e inepto que le hicieron ser despreciado, y cuando no despreciado, compadecido, como un ser inferior, en el extranjero.

España, el país hidalgo por excelencia, sufriendo el continuo escorzo del vilipendio fué considerada como la nación que solamente sabía de matar toros entre el bullicio de su pueblo, de torturar a las gentes con la Inquisición y de fusilar a los apóstoles de las ideas avanzadas. En el caso del ejecutamiento, de Ferrer, cuán maravillosamente, con que refinada maldad manipuló la rastrera masonería para lograr que de innumerables sociedades extranjeras llegaran hasta el Gobierno español, telegramas a miles pidiendo el indulto y notas incontables de protesta después, por el acto de "barbarie" cometido en la persona del caudillo de la tristemente célebre semana trágica!

Y españoles espúreos, ayudaron al sostenimiento de la inmunda campaña de infamación de la madre Patria, intentando infiltrar en todo lo netamente español una fuerte dosis de extranjerismo para adulterarlo y hacerle perder su intrínseco valor tradicional. En la Cámara se habló de democracia; en la calle se lanzaron a los cuatro vientos los gritos de Libertad, Igualdad y Fraternidad. En todos los órdenes de la vida se creyó indispensable para la regular marcha del país español, importar ideas del extranjero. Hasta a la Literatura y al mismo habla popular llegó el tremendo virus de la corrupción, de tal manera, que ya hoy no es casi posible encontrar un libro moderno que no esté plagado de neologismos que desvirtúan (eso sí, haciéndolo más bello su recuerdo) el noble e inmortal idioma de los siglos de oro de nuestra Patria. ¡Con cuanta emoción, con cuanta pena y al mismo tiempo con cuanta rabia, nota hoy el amante de nuestra lengua, que para leer obras de verdad, castellanas es preciso encerrarse — con algunas honrosas excepciones — en las obras literarias de varios siglos atrás!

No más ideas extranjerizantes si queremos devolver al sagrado vocablo "español" todo el prestigio y esplendor del pasado. Lo que necesitamos no es importar normas extranjeras, para el buen gobierno de nuestra nación. ¿Qué rumbos nos puede señalar el mundo que no tengamos olvidados de puro sabidos? Lo que precisamos es sencillamente memoria para no olvidar las enseñanzas magnas que la sola lectura de nuestra Historia nos depara: patriotismos y disciplina y perseverancia para aprovechar los fecundísimos filones propios sin recurrir a los ajenos. Lo que urge es restaurar la rancia y genuina cultura hispana, incorporándola y fundiéndola al progreso material del presente siglo.

En España empieza a amanecer, dice, y con razón, el himno de los bravos falangistas, y en el alborar nuevo de nuestra amada Patria no puede faltar de ninguna manera la incorporación en las ideas de todo español el sentido eminentemente práctico a la par que magníficamente idealista, de que compatriotas suyos de todos los tiempos, fueron los que realizaron las más bellas e importantes hazañas que registra la Historia del Universo. Esta es la labor, precisa, para hacer buenos patriotas a los hombres de hoy y a los del cercano mañana.

¡España! La nación que parió un mundo nuevo, el país, que dejó marcadas en toda Europa con la garra de sus leones castellanos, la huella indeleble de su civilización y de su cultura cristiana, no puede en forma alguna vivir supeditada a las iniciativas de otros pueblos, y mucho menos, sujeta bajo el látigo de la vil masonería a la que hay que desterrar de una vez y para siempre de nuestro patrio suelo.

F. DARDER RIERA
Manacor noviembre 1936.

PLEGARIA POR LA LENGUA

Señor que gobernáis esta tierra de Mallorca: Por ser mallorquin y por tener ciertamente buen gusto literario conoceréis la bellísima poesía de María Antonia Salvá que lleva este título mismo "Plegaria per la llengua" y que empieza así:

"Purificada i enalida sia, Senyor, la noble llengua que ens heu [dat]"

Es una plegaria a Dios, delicada y sencilla, para que El nos conserve la pureza y dignidad de nuestra lengua nativa, para que ahuyente de ella la mancha sucia de la blasfemia, para que no se pierdan los cristianos saludos tradicionales: "¡Alabado sea Dios!", "¡Ave María Purísima!" Es esta poesía un encaje literario tejido por una mano cuidadosa de mujer. Permitid, Señor, que en prosa humilde, me atreva yo a mi vez elevaros una plegaria a favor también del enaltecimiento de nuestra lengua.

Desde las alturas de vuestro mando, habéis Vos manifestado un cuidado particular por cuanto a la enseñanza y a la cultura se refiere. Lo están demostrando disposiciones tales, como esta atención especial que ordenáis para que la juventud asista a las clases de adultos y el que en ellas se den explicaciones morales y patrióticas; como el restablecer en los Institutos la cátedra de Religión, y además también el haber dispuesto dar facilidades, con la creación de una cátedra voluntaria, a los que estudien bachiller y deseen aprender la dulce lengua italiana. Señor:—es vuestra manifiesta atención por cuanto se refiere a cultura y enseñanza la que me anima a formularos mi plegaria—. No sería posible establecer en los centros de enseñanza clases de literatura y de lengua mallorquina? ¿No sería posible juntar el estudio de la lengua castellana, oficial y verdaderamente magnífica, con el estudio de nuestra lengua regional? Porque yo, Señor, que detesto los separatismos y que me entusiasmo con el ideal de una Patria una y grande, siento un decidido amor por cada una de las características particulares de las regiones que la componen, y comprendo que es necesaria y precisa una lengua oficial que las una a todas, pero que ésta no imprime se cultive la suya particular en las regiones que la tengan propia, como en las orquestas no son estorbo uno de otro los diferentes instrumentos musicales, sino que todos ellos bien unidos son los que ejecutan los más magníficos conciertos. Porque yo considero a las regiones flores variadas de un mismo jardín, cada una de ellas con su perfume y su color particular, formando en conjunto, engarzadas con los hilos de la unión y del amor, la gran corona de la patria. Y eso es lo que yo intento pe-

diros, Señor, con mi plegaria: Que se acreciente el perfume y el color de Mallorca, flor marina del jardín de España, porque así se acrecienta el esplendor de España misma por ser Mallorca de ella una parte integrante; que se acreciente el color de su cultura y el perfume de su literatura por medio de la doble difusión de las lenguas nacional y regional: La hermosa lengua castellana con su sonoridad y su riqueza, y la suave lengua mallorquina con sus términos típicos y populares, porque tiene siempre un sabor grato y especial la lengua con la que se ha aprendido a hablar, con la que se ha balbuceado la primera Ave-María...

Señor que gobernáis esta tierra de Mallorca: A Vos elevo y dedico mi "plegaria por la lengua"; a vuestro recto juicio la confío, y a vuestro manifiesto cuidado por todo lo que a enseñanza y cultura se refiere la dedico. Y espero... (dejadme esperar ya que es una virtud la esperanza) que os dignaréis tener en cuenta esta plegaria, y que en medio de vuestras múltiples ocupaciones fijaréis en ella un momento de atención. A esta tierra de Mallorca que sabe vibrar y explotar de entusiasmo al grito de ¡Viva España! concededle facilidades para que pueda perfeccionarse a sí misma, porque cuanto más grandes y más cultas sean las regiones que la componen tanto mayor será la grandeza de la Patria; y cuanto más se ame a Mallorca tanto más se amará a España, por ser Mallorca un fragmento de España, y ser España el complemento de Mallorca. Y dad, Señor, facilidades para que, junto con el estudio de la hermosa lengua oficial se enaltezca y dignifique a la lengua mallorquina, en la cual compusieron nuestros "glosadors" sus estrofas espontáneas e ingenuas y tejieron nuestros poetas meritísimas composiciones literarias; en la cual escuchamos, en los años infantiles, la relación de nuestras maravillosas "rondayes"; en la cual Ramón Lull se lanzó a sus altos vuelos místicos, y en la cual Catalina Thomás recitaba sus humildes oraciones...

FAMAM

Rectificación

A ruegos de Famam rectificamos un párrafo de su artículo FEMENINAS que publicamos en el número último de nuestro Semanario, porque una falta de imprenta que pasó al corrector, cambio de una sola vocal, dejó tergiversado el sentido que al párrafo quiso darle la autora. Decía: "para ellas las pistolas y los fusiles..." cuando debía decir "para ellos las pistolas y los fusiles..."

Valga la rectificación.—EL CO-RRECTOR.

Homenaje de Mallorca al Sr. García Ruiz

El pueblo mallorquin ha querido testimoniar al defensor de nuestra isla contra la invasión roja, teniente coronel de Ingenieros D. Luis García Ruiz, el más vivo agradecimiento a su comportamiento en los días aciagos que tan grave peligro constituían para Mallorca.

A esto ha obedecido el homenaje popular que el pasado domingo se le tributó en el Grand Hotel, donde se congregaron cerca de medio millar de comensales, aunque se había limitado el número a las disponibilidades del hotel.

Ocupó la presidencia el homenajeado en medio del Comandante Militar Sr. Benjumeda del Rey y el Gobernador Civil Sr. Torres. En los restantes puestos de la mesa presidencial estaban las principales figuras del Ejército, Falange y Policía.

Por iniciativa del señor García Ruiz se suprimió un plato de los que figuraban en la carta cuyo importe debía ingresar en las Cocinas Económicas.

Ofració el banquete el periodista iniciador de tal homenaje señor Guzmán de Villoria. Sus palabras rebosaban de emoción y de afecto hacia el valiente militar que, sintiéndose muy español y muy amante de Mallorca, tomó el mando de las tropas que es-

taban conteniendo al invasor marxista, y antes que pudiera éste extender en Mallorca su maleante influjo, con su dirección y esfuerzo logró ahuyentarlo precipitadamente.

A continuación el Sr. Cañellas pronunció también un cálido discurso cantando un himno al Movimiento Nacional Salvador de España y expuso la brillante actuación del Sr. García Ruiz; el Sr. Brondo dió lectura a las adhesiones recibidas y el Dr. Oliver Frontera lo hizo a una carta de nuestro amadísimo Prelado; don Antonio Alcover expuso los más relevantes actos del Homenajeado en pro de Mallorca durante los 35 años que hace vino a nuestra isla y solicitó de la Corporación Municipal y Diputación que le declaren hijo adoptivo de Mallorca.

Habló después el Sr. García Ruiz, quien muy emocionado, expresó su más afectuoso agradecimiento por las demostraciones de cariño de los mallorquines y narró las principales etapas de su actuación demostrándose sus sentimientos de buen patriota y ferviente católico. Al final de su sentido discurso recibió una ovación emocionante de todos los reunidos.

Hablaron después el Marqués de Zayas y el obrero don Pedro Rosselló y cerró los discursos el dignísimo Co-

Festejando la victoriosa llegada a Madrid de las tropas nacionales.

Desde los primeros días del Movimiento Salvador, el pueblo español sigue en la prensa y en la radio, la victoriosa trayectoria que sigue nuestro glorioso Ejército que en su avance continuo y rápido ha dado pruebas de pericia y energía en el mando y de valor indomable en todas las fuerzas que lo componen. Y este pueblo que tan fija tiene su atención en la actuación de nuestras tropas y comparte con júbilo cada uno de sus éxitos, estaba esperando como un alto en el camino del triunfo, la llegada y ocupación de Madrid. Así como iban avanzando hacia la capital de España más ferviente era el anhelo sentido por el buen pueblo español que ya prometía celebrar la fecha que fuere con el entusiasmo que siempre pone en las buenas causas.

Y he aquí, que casi inesperadamente, el sábado, a las dos de la tarde, Radio Mallorca lanza un radiograma que aunque no oficial había sido dado por varias emisoras afectas al Movimiento Salvador, en el que se anunciaba la ocupación de Madrid. De si podía ser equivocación de las emisoras decir "ocupación" por "llegada" como efectivamente era, pues nuestras tropas habían llegado a las primeras calles, nadie se paró en considerando y la explosión de entusiasmo fué desbordante. Una palabra de invitación del "speaker" de Radio Mallorca bastó para en diez minutos llenarse la Plaza de Cort y calles que a ella desembocan de una muchedumbre inmensa que vibraba de júbilo y daba persistentes manifestaciones del entusiasmo que en todos los pechos ardía. El comercio cerró sus puertas que no volvió a abrir en toda la tarde y en la gran mayoría de balcones de toda la ciudad aparecieron colgaduras con los colores nacionales y damascos, como en todos los centros oficiales se izó la bandera nacional. La imponente masa congregada en la Plaza de Cort no cesaba de dar vitores y prorrumplía en salvas de aplausos a medida que iban llegando banderas, y escuadras de Falangistas y Requetés, como deliraba en deseos de ver colocado en el frontispicio de Cort la imagen del Jefe del Estado y Generalísimo de nuestras tropas victoriosas Excmo. Sr. don Francisco Franco y al efectuarse tal colocación se desbordó el entusiasmo, y desde aquel momento se sucedieron las aclamaciones y aplausos y el canto a coro general de los Himnos de Falange, Requeté y "Giovinezza". A cada momento llegaban camiones repletos de soldados, falangistas, paisanos y requetés que irrumpían en Cort y eran vitoreados por la muchedumbre estacionada. La aparición de las Autoridades en el balcón de la Casa Consistorial coincidió con el repique general de todas las campanas de Palma y el momento fué de gran emoción, pues al mismo tiempo volaban nuestros aviones sobre la ciudad sumándose a la alegría que reinaba.

Avanzó al balcón nuestra primera autoridad militar Excmo. Sr. D. Trinidad Benjumeda del Rey y, hecho silencio, pronunció esta corta pero vibrante alocución:

¡Mallorquines! ¡Hermanos míos! ¡Hijos todos de la noble España! No hace más que diez días que os anuncié en un Bando la proximidad de este momento glorioso. En tan breve plazo nuestros heroicos soldados, bajo la sabia dirección del invicto General Franco, realizaron un avance gigantesco asaltando potentes fortificaciones, rechazando y arrollando

mandante Militar don Trinidad Benjumeda del Rey con un parlamento sobre las relevantes cualidades y abnegados servicios a la Patria del señor García Ruiz.

Todos los discursos habían sido entusiastamente aplaudidos y al final, los asistentes desfilaron ante el homenajeado, siendo objeto de cordiales muestras de afecto por parte de todos.

A tan merecido homenaje repetimos la más sincera adhesión ya prestada personalmente por nuestro Director.

a su enemigo, diez veces superior en número y dotado de material abundante y modernísimo, y a estas horas ondeará sobre Madrid la Enseña Nacional, la que mancharon poniéndole un color de tristeza e inmoralidad unos españoles indignos, traidores y malvados que durante cinco años arruinaron la Patria, encadenaron al Ejército y nos entregaron indefensos a la barbarie rusa; ¡caso de traición nunca visto en la Historia!

¡Pero ya somos libres! Con la ayuda de Dios y por el esfuerzo del Ejército y del Pueblo español, restauramos nuestra Bandera, rescatamos la capital de la Nación y acabaremos de rescatar todo el solar de nuestros mayores.

¡Santa España! ¡Bendita España! Yo vuelvo a besar la Bandera que juré. Besadla y paseadla en triunfo por la ciudad proclamando nuestra victoria.

¡Viva España! ¡Viva el Ejército! ¡Viva el General Franco!

Sus palabras fueron continuamente interrumpidas por los aplausos del público, y al final se repitieron las ovaciones, aclamaciones y vitores a España, a Franco, al Ejército y a Italia.

El Sr. Marqués de Zayas, en breves palabras anunció que el Excelentísimo Sr. Arzobispo-Obispo iba a dar la bendición al público, como lo hizo, y antes de retirarse el mismo señor Jefe de Falange pronunció a requerimiento del público estas palabras: "Después de lo dicho por el Sr. Comandante Militar nada puedo decir ya. España tiene un alma: el patriotismo. Ahora late el corazón de España que es Madrid. Por lo tanto España puede vivir."

Se repitieron los aplausos y los vitores y desde aquel momento empezaron a organizarse numerosas manifestaciones patrióticas que recorrían las calles de la ciudad cantando los himnos consabidos, coreados y vitoreados por la multitud que presenciaba su paso por las calles. En las manifestaciones iban mezclados soldados y legionarios con sus jefes, paisanos y milicianos, y en ellas figuraban también carrozas alegóricas que al anochecer se acompañaron con antorchas. Las fachadas de cafés y sociedades y de muchas casas particulares estuvieron iluminadas durante la velada y toda Palma vibró de entusiasmo hasta muy avanzada la noche.

Estas manifestaciones patrióticas son una espontánea demostración de adhesión al Movimiento Nacional y son preludio de las que se celebrarán al ser totalmente ocupada y dominada la capital de España.

¡Viva España! ¡Arriba España! FERMIN CANALES.

BANDO

DON TRINIDAD BENJUMEDA DEL REY, CORONEL DE INGENIEROS, COMANDANTE MILITAR DE BALEARES

HAGO SABER:

Nunca como ahora, en estos momentos en que se está derrumbando bajo el peso de la razón y de la justicia, una España carcomida y de espíritu anárquico, habían sentido los españoles conscientes y honrados la absoluta necesidad de someterse sin vacilaciones a una rígida disciplina social, que venga a destruir nuestro secular, egoísta y funesto individualismo, engendrando, por el contrario, una colectividad española justa, sana y próspera que sea el fruto de la exaltada y sincera contribución de todos, grandes y pequeños.

Por esto, repetidas veces esta Comandancia Militar, velando por los intereses generales de la Región, ha tenido que pedir a los mallorquines que prestasen su entusiasta cooperación, sin reservas de ninguna clase, al restablecimiento de todas las funciones de la economía balear.

Por lo que se refiere a las recomendaciones hechas en el sentido de que se hicieran nuevamente circular los capitales y cantidades atesoradas y

todo cuanto signifique efectivo, habiendo percatándose perfectamente de lo suicida que resulta el procedimiento de acaparar el dinero, de fatales consecuencias para todos, sin excepción alguna, se apresuró a devolver su caudal a la masa de numerario circulante.

Pero los hay, principalmente entre los núcleos de mallorquines más responsables y que más obligados están a prestar su colaboración incondicional, que todavía no lo han entendido así y con su irreflexión crean a las autoridades problemas que no tienen razón de ser.

Uno de los principales es el que se refiere a la circulación de billetes del Banco de España. Del gran volumen empleado necesariamente en las múltiples transacciones de los más diversos órdenes que se llevan a efecto diariamente en la Isla, han sido retirados, en grandes proporciones, billetes de todas las series, los cuales constituyen el principal instrumento de cambio originándose con ello un entorpecimiento tal, que está causando gravísimo daño a la economía y al bien general de Mallorca.

Olvidan los que tal hacen que una región es tanto más rica y obtiene mayor bienestar cuando más acelerado es el ritmo de su circulación fiduciaria. Por tal motivo y con objeto de que pueda servir ello de antecedente a otras medidas encaminadas a resolver dificultades con ésta relacionadas, vengo en decretar:

1.º A partir del día 25 del actual no podrá circular ningún billete de los emitidos por el Banco de España que no esté estampillado con un sello que diga: "ARRIBA ESPAÑA 1936". Por consiguiente, desde aquella fecha ningún particular o entidad, sea de la clase que fuere, podrá admitir en pago billetes que no estén dotados de la estampilla indicada.

2.º Para facilitar esta operación, la Sucursal del Banco de España en esta plaza, así como todos los bancos, Banqueros, Cajas de Ahorros y Entidades bancarias de la isla admitirán los billetes que el público les presente para que cuiden de su estampillado, expendiéndose a tal fin el correspondiente recibo, el cual habrá de servir, en su día, para retirar, en billetes estampillados, el importe de los que presentaren.

3.º Si los interesados entregasen los billetes en las citadas entidades para que su importe les fuese abonado en cuenta corriente o en Caja de Ahorros, bastará que sean presentados bajo factura corriente. Mas si optasen por el canje directo, en este caso la presentación se hará en factura especial que exprese el nombre y domicilio del presentador, la fecha y el importe, por series, de los billetes presentados. De no ser conocida la persona que hará la entrega, se exigirá el conocimiento de la firma, a fin de evitar la presentación de billetes con nombre supuesto.

4.º El importe de los billetes que se ingresen en cuenta corriente o en los efectos del estampillado, tanto en el Banco de España como en las demás entidades de que se ha hecho mención, será de la libre disposición de los titulares de las cuentas.

5.º Todas las entidades a quienes les sea confiada esta operación de estampillado se pondrán en inmediata comunicación con la Sucursal del Banco de España en esta plaza a los efectos de que les sean comunicadas las instrucciones relativas a la forma de efectuarse esta importante operación.

6.º Pasados ocho días de la fecha fijada en el párrafo primero, todo billete del Banco de España que no se haya presentado al estampillado será incautado por la Autoridad Militar, siempre que no se justifique, a completa satisfacción, la imposibilidad de haberlo efectuado.

7.º Se concederá una indemnización del 25 por 100 a toda persona que denunciara la existencia de billetes sin estampillar.

8.º El Comisario de Guerra Interventor Militar en la Banca será el encargado de resolver cuantas consultas tengan que efectuarse en relación con el presente Decreto.

Palma, 7 de noviembre de 1936.
El Coronel Comandante Militar,
TRINIDAD BENJUMEDA

LA SEMANA

Del 5 al 11 de noviembre

JUEVES

DE LA PENINSULA

Los periódicos catalanes dedican gran espacio a los bombardeos realizados por la escuadra nacionalista al puerto de Rosas. Uno de los diarios dice que el barco que disparó llevaba bandera catalana, que después camufló por la roja y antes de alejarse por la bandera bicolor. Según el periódico barcelonés, Cataluña está indignada.

El ataque a las posiciones rojas del sector de Madrid, se efectuó en las primeras horas del día de ayer. Las columnas del coronel Yag/e efectuaron el ataque sobre Sevilla la Nueva y Villaviciosa de Odón que fueron ocupados.

Las operaciones realizadas por el Ejército nacional en el sector de Madrid en el día de hoy, fueron las siguientes: Ocupación de Alarcón, Leganés y Getafe. Al mando del coronel Asencio nuestras fuerzas lograron ocupar Alarcón. De Fuenlabrada salieron tropas al mando de Barrón, conquistando Leganés. Las fuerzas del general Varela han entrado en Getafe.

Se ha dado hoy la siguiente noticia: mañana empezará el bombardeo oficial de la ciudad de Madrid y a fines de la semana entrante la ocupación de la capital será total.

El Estado Mayor rojo ha comunicado por radio: "Todos los camiones y coches particulares que estén actualmente en circulación deberán presentarse, por orden del Ministro de la Guerra a las 22 horas del día de hoy en el "Garage Monumental".

Todos los propietarios de dichos vehículos que se presenten a la hora indicada, serán considerados como facciosos y castigados como tales".

En Madrid se celebró una manifestación, que pidió a grandes voces la dimisión del generalísimo soviético. La manifestación tuvo que ser disuelta por la fuerza pública, pero la multitud airada irrumpió contra los guardias.

Barcelona afirma que la aviación nacional bombardeó los aeródromos catalanes, causándoles grandes desperfectos.

Las autoridades madrileñas están ya en el más completo caos. El Ministro de la Gobernación, Galarza, hace dos días publicó un bando en el que expresaba la situación caótica en que se encontraba Madrid.

Se tiene la impresión de que el Gobierno ha protestado cerca del Gabinete Blum, por la no intervención en los asuntos de España: pide responsabilidades.

Barcelona ha hecho un llamamiento a los milicianos voluntarios que quieran ir a defender Madrid; pero aquéllos se han negado a partir.

Debido al avance de los nacionales, en las bolsas extranjeras se ha visto hoy aumentada la cotización de la peseta.

Madrid se encuentra bajo el fuego de los cañones de los nacionales.

En el Cerro de los Angeles, será erigido otro monumento al Corazón de Jesús, en sustitución del que ha sido derribado por las hordas marxistas.

DE PALMA

Por el Excmo. Sr. Gobernador Civil han sido publicadas cuatro circulares: En la primera obliga a darse en lengua castellana las explicaciones que se hagan en todas las clases de los Centros de enseñanza primaria y secundaria, oficiales y particulares. Por la segunda se dan normas para confeccionar un censo escolar completo de toda la segunda enseñanza en la isla, que comprenda cuantos datos puedan interesar a la misma. Por la tercera se restablece la cátedra de Religión en los Institutos que será obligatoria para los tres primeros años del Bachillerato con exámenes al final de cada uno de ellos y voluntaria para los últimos cuatro cursos. Por la cuarta, se establece una cátedra de Lengua y Literatura italiana en el Bachillerato.

con carácter voluntario. Publica además un Decreto creando el Colegio oficial del Magisterio primario de Baleares al que tendrán que pertenecer obligatoriamente todos los Maestros nacionales en activo en esta provincia.

La Jefatura de Prensa y Propaganda de Falange Española publica la declaración que deben firmar los que figuraron como firmantes del célebre manifiesto a los intelectuales catalanes.

La misma invita al público, a que para la formación de un "Museo de Falange", entreguen los objetos de interés que para aquél puedan servir como banderas, armas, documentos, fotografías, ropas, etc., que tengan relación con nuestro Movimiento.

VIERNES

DE LA PENINSULA

Los rojos, debido al fuerte bombardeo de la artillería y aviación sobre el aeródromo de Cuatro Vientos, dejaron abandonados catorce aparatos, que no tardaron en estar en poder de nuestras tropas.

En el frente de Madrid hubo un combate aéreo entre nueve aparatos nacionales y doce rojos, cazas, que acompañaban un Potez de bombardeo. Se generalizó la batalla y nuestros aparatos derribaron ocho cazas rojos y el Potez de bombardeo. A nosotros nos fué derribado un aparato.

Hoy han quedado restablecidas las comunicaciones postales y telegráficas entre Sevilla y Baleares.

En el frente de Aragón fué rechazada una nueva columna catalana. Es ya la columna número 112811. Numerosísimos individuos de las filas rojas catalanas se pasaron a las filas nacionales.

Fué llamado a Madrid con toda urgencia el presidente de la república, Azaña, con el fin de que los nuevos ministros puedan presentar sus respetos al jefe del Estado y prometer el cargo. Azaña ha contestado que no podía salir de Barcelona por encontrarse enfermo. Pero se le ha mandado un avión para llevarse como sea.

En el Sector Centro, las fuerzas nacionales están a las mismas puertas de la capital de España; no han entrado aún; pero no tardarán. Lo harán cuando así lo disponga el Alto Mando.

En cuanto a las fuerzas, que están en el sector de El Escorial, ya se ve claramente cuál es la maniobra realizada; se ha salvado el monasterio que es la octava maravilla del mundo y la cumbre de la raza española. Las fuerzas que están en El Escorial, al haberse ocupado Villalba y Galapagar, tendrán que huir a la desbandada.

Una vez ocupado Madrid por el Ejército Español entrarán las fuerzas de Falange Española encargadas de la labor de organización y policía, establecer la disciplina y la justicia.

Largo Caballero ya no disimula la grave situación y ha dicho que las tropas del general Franco se encuentran ya en Carabanchel y que es necesario hacer un esfuerzo.

El movimiento que se observa en Madrid, desde que se ha notado el enorme avance del Ejército hacia la capital, es grandísimo; los saqueos en todos los edificios particulares y públicos son continuos, viéndose grandes convoyes de camiones y coches que salen por la carretera de Valencia.

Los nacionalistas, en uno de los últimos ataques en el sector de Madrid, se apoderaron de un tren blindado rojo que los comunistas dejaron abandonado en su huida.

Cien requetés alayeses han salido en dirección a Madrid y llevan un altar que se ha de colocar a la entrada de las tropas para celebrar una misa en acción de gracias.

DE PALMA

El Gobernador General del Estado publica una circular mandando a todos los Gobernadores, Alcaldes y or-

ganizaciones afectas al Movimiento Nacional, que propaguen y establezcan el día del plato único, que tendrá efectividad los días 1 y 15 de cada mes haciéndose intensa propaganda por radio, carteles y prensa en los tres días anteriores a los citados y se centralizarán los beneficios que se recaudan en el Gobierno civil.

Se publican varias otras circulares del Gobierno Civil que ofrecen mucho interés. Una, encaminada a aminorar el paro, obliga a los Alcaldes a que ordenen que las fincas rústicas que no estén en perfecto estado de laboreo sean trabajadas inmediatamente en debida forma; que los caminos de servicio que cercan fincas rústicas con los caminos y las tapias o paredes que separen una de otras, se reparen si no están en perfecto estado de conservación y que en cada pueblo los Alcaldes procedan a que sean revocadas y arregladas las fachadas que lo necesiten y pintado el maderamen que lo requiera. Otra circular anuncia la creación de la comisión encargada de censurar todas las películas que deban exhibirse en esta isla. La forman don Miguel Fons Maneu, don Javier Sans Rosselló; don Jorge Dezcallar Montis, doña Catalina Sureda de Dezcallar y don Cayetano Cortés.

SEÑORA, CABALLERO

NO LÓ OLVIDE!

El mejor artículo en artículos, de vestir. Los Almabacos

DE PRINTEMPS

Sastreía Modistería

SABADO

DE LA PENINSULA

Por la mañana se han publicado las siguientes interesantes noticias:

En el día de hoy, las tropas nacionales han desplegado grandísima actividad, principalmente en el sector centro consiguiendo importantes éxitos. El avance de las tropas del general Varela sobre Madrid ha sido impetuoso, decisivo y firme. Ha proseguido su arrollador avance estableciendo su cuartel general en Leganés.

La infantería nacional, apoyada por la artillería, ha operado perfectamente compenetrada con ésta, junto a las columnas de Varela. La de Monasterio ha salido de Valdemoro y con el teniente coronel Tella, que ha salido de Getafe ha ocupado Villaverde, en cuya estación ferroviaria se hallaban refugiados muchos desgraciados sin albergue. La columna Castejón ataca Carabanchel, apoderándose de éste y la columna de Asencio ocupa el aeródromo de Cuatro Vientos. Como se ve, todas las columnas se encuentran muy cerca de Madrid. Una de las columnas marxistas que han quedado más destruidas ha sido la llamada "España", mandada por el mayor Salinas, que quiso contener nuestro ataque. Se ha caído muchas bajas al enemigo.

En las calles de la capital ya se oye el tiroteo. Los asesinatos y atracos aumentan por momentos, promovidos y autorizados por elementos de la FAI y CNT. A ésta se le ha dado entrada en el nuevo Gobierno que acaba de formarse en Madrid.

Pronto principiará la ocupación de las casas que se encuentran a la entrada de la capital. La aviación nacionalista todo el día ha presentado combate.

La artillería nacional ha comenzado a bombardear la población. De las azoteas de las casas se distinguen las avanzadas del Ejército nacional.

En el frente del Guadarrama se ha ocupado Fresnedilla, y rectificado posiciones.

DE PALMA

Se ha publicado una Orden General constituyendo y organizando las Milicias ciudadanas y de primera

línea. Todos dependerán para su instrucción, disciplina y empleo del Comandante Militar de Baleares sin el intermedio de los respectivos jefes políticos.

La Comisión Gestora Municipal ha aprobado una proposición reorganizando muchos Negociados, con reducción de personal y supresión de servicios, que representará una gran economía al erario. También acordó reponer en sus puestos del Salón de sesiones los cuadros de los Hijos Ilustres de Palma para el momento de ser colocado en la presidencia el retrato al óleo del Jefe de Estado Español, el ilustre General Excmo. Señor D. Francisco Franco Bahamonde.

Se anuncia para muy en breve la aparición del nuevo diario "Falange", que se publicará en Palma como órgano de la Falange Española de la JONS.

Sobre las dos y media de la tarde Radio Mallorca lanza una noticia que causa general sensación y provoca una gran explosión de entusiasmo. Ha dicho: "Mallorquines: Radio Jaca, Radio Falange, Radio Valladolid, Radio Tetuán y otras emisoras han radiado la siguiente noticia: "Las heroicas tropas del Glorioso General Franco, según parte oficial de la Quinta División, han ocupado Madrid en la mañana de hoy... Damos la noticia autorizados por la Comandancia Militar de Baleares e invitamos a todos a acudir en manifestación a la Plaza de Cort."

Esta noticia, esparcida en un momento por toda la ciudad dió lugar a grandiosas manifestaciones de júbilo y entusiasmo que duraron toda la tarde y noche, como pueden verse reseñadas en otro lugar de este número.

DOMINGO

DE LA PENINSULA

Se sabe que el viernes el Gobierno de Madrid salió para Valencia, de jandó el poder en manos de las autoridades militares; aunque al lado de éstas hay constituida una junta de delegados de las organizaciones marxistas, comunistas y anarquistas que actúa haciendo las veces de Ministerio.

El Escorial está totalmente cercado. A cuatro kms. de la ciudad se encuentran las concentraciones rojas. La lucha es ahora de hombre a hombre. Los rojos quieren huir y ya no pueden. Nuestros cañones les producen continuas bajas. Los legionarios avanzan progresivamente desalojando a los rojos con bombas de mano y utilizando el cuchillo. Los milicianos corren despavoridos.

En las operaciones para la toma de Carabanchel Alto, campamento de Carabanchel, Retamares y Villaverde, los soldados nacionales entraron a la bayoneta con mucho brío causando al enemigo numerosas bajas.

La población de Madrid está siendo rápidamente evacuada por la carretera de Valencia, y hay una imponente caravana de automóviles que cruzan por ella. Se ven bastantes edificios con bandera blanca y los rojos se dedican descaradamente al pillaje. La lucha entablada es espantosa.

Durante la jornada de hoy las fuerzas de la 7.ª División han logrado en el sector Norte, apoderarse de Colmenar del Arroyo y en el Sur ocuparon el puente de la Princesa, sobre el Manzanares. El Generalísimo S. E. don Francisco Franco ha dirigido una nueva proclama al pueblo de Madrid en la que se le dice que se aparte de la zona de combate y conserve a sus familiares en casa, seguro de que el Ejército nacional respetará y protegerá sus vidas, pues sólo sobre los culpables caerá la ley.

DE PALMA

Por el Comandante Militar de Baleares ha sido publicado un Bando sobre estampillado y circulación del papel moneda, que por el gran interés que tiene para todos los mallorquines, y puesto que sus efectos son para fecha posterior a la salida de este número, lo transcribimos íntegro.

El señor Gobernador Civil anuncia la publicación de otro bando que tiene por fin dar solución al paro obrero por lo que tanto se preocupaba a salir dentro de breves días.

El B. O. publica la relación de los señores Maestros de Ibiza considerados aptos a propuesta de la Comisión creada al efecto en aquella Isla.

Se decreta que los Maestros de Mallorca y de Ibiza que no han sido declarados aptos hasta la fecha, se encuentran suspendidos de empleo y sueldo desde el 1.º de Octubre pasado hasta que legisle el Gobierno de Burgos.

LUNES

DE LA PENINSULA

Según Radio Club Portugués, las tropas nacionales entraron en Madrid por el puente de Toledo y llegaron hasta la Glorieta de las Pirámides. Rebasaron el Manzanares por dicho puente siguiendo el camino alto de San Isidro, por los puentes de la Princesa y nuevo de la Reina Victoria, que unen la Casa de Campo. Las columnas dirigidas contra el Parque del Oeste habían de ocupar un cuadrilátero constituido por el paseo de Rosales y las calles de Moret y de la Princesa, así como el ángulo de la Cárcel Modelo.

Los nacionalistas, a pesar de la resistencia hallada, poseen el barrio Sur de la capital y parte de esta ciudad está convertida en campo de combate. El general Varela no ha hecho avanzar rápidamente sus fuerzas porque quiere que su avance sea firme y definitivo y evitar posibles emboscadas e ir prevenidos por si el gobierno rojo en su huida hubiese dejado alguna barriada minada. La columna Varela tiene ocupado por completo el barrio de Usera y su fuego domina las estaciones de las Delicias, Peñuela y Norte, todas ellas situadas en la margen izquierda del Manzanares. Consolidó también las cabezas de los puentes de Toledo y de Segovia y ocupó algunas calles del barrio de Yserías. Las columnas de Castejón y Asencio han trabado violentos combates en el noroeste de la ciudad, en las proximidades de la Casa de Campo.

La desorientación entre los marxistas es enorme. Madrid se encuentra completamente a oscuras. Se dice que los muertos habidos en los combates de Madrid alcanzan un total de 38.000 muertos.

En el frente de El Escorial se ocupó Navalasilla.

En la División de Soria se ha ocupado Castejón de Henares.

En el frente de Teruel, el enemigo atacó Calanda, siendo rechazado y dejando en nuestro poder algunos muertos. En el de Santander, el enemigo atacó Espinosa de los Monteros siendo derrotado por nuestras tropas.

DE PALMA

El Excmo. Sr. Comandante Militar ha dado una nota a la prensa por la que aconseja a todas las personas que sin distinción, pertenecieron a partidos políticos, se aparten voluntariamente de los cargos públicos que ostenten, sin que ello pueda ni deba interpretarse como desconfianza o incapacidad para desempeñarlos; al contrario es seguro que muchas de las personas aludidas poseen excelentes aptitudes que en su momento oportuno habrán de ser aprovechadas.

El Gobierno Civil publica también otras notas. En una conmina con imponer fuertes multas a los que contraviniendo el espíritu y los fines del Bando del Comandante Militar sobre estampillado de billetes del Banco de España, se niegan a cambiar en plata dichos billetes en las transacciones comerciales. En otra aconseja a los compradores a que al efectuar sus compras presenten una cantidad de dinero lo más aproximada posible al importe de las mismas.

(Sigue en la página 4.ª)

MARTES

DE LA PENINSULA.

—Se tienen noticias de que las fuerzas de Tella han llegado a la glorieta de Atocha en Madrid, atravesando el paseo blanco, el Paseo de las Delicias. La estación de las Delicias estará ya en su poder.

—Las fuerzas que atacan Madrid, después de ocupar el cinturón de la ciudad, han tomado posesión de las cabezas de puente, de las carreteras que son salidas de Madrid y puntos de entrada en la capital. Así se ha creado una cinta que envolvía a Madrid. Han llegado al paseo de la Virgen del Puerto, oponiéndoseles entonces la dificultad de la Estación del N. Vencida la resistencia con el bombardeo; se ha conquistado esta posición.

Después han continuado por La Bombilla hasta alcanzar probablemente el paso a nivel del camino de San Antonio, entrando fuerzas por este sector. Otras han continuado por la Escuela de Ingenieros Agrónomos, que está situada en el parque de la Moncloa, frente a la Ciudad Universitaria, que ha sido también conquistada, como también el parque del O.

Las fuerzas de Yagüe que anteayer se apoderaron de Aravaca han avanzado por esta carretera de la Cuesta de las Perdices para converger con las fuerzas de Castejón, en la planicie de la Ciudad Universitaria.

—Las fuerzas procedentes de Leganés y de Getafe al llegar al Puente de Segovia y bombardear la fábrica de gas han atravesado la posición peligrosísima de la Glorieta. Este camino conduce a la Puerta de Toledo y por él han llegado hasta la Fuentecilla, continuando después por el paseo de la Ysería y de la Chopera. Las fuerzas que han atravesado el puente de Segovia han avanzado por la calle de California hasta ocupar la estación de las Delicias y las calles de Ceferino González, Soler, Tortosa, Bustamante hacia la Glorieta de Atocha.

Madrid está casi cercano y sólo quedan para escape el camino de Sigüenza y el de Valencia.

—En Barcelona, los presos que estaban a bordo del "Uruguay" fueron transportados a las cárceles de la ciudad.

DE PALMA.

—En la Escuela Profesional de Comercio han empezado hoy a celebrarse los exámenes.

—Por la Comandancia Militar se ha publicado un extenso Bando decretando las tarifas que regirán en toda clase de efectos, recibos, documentos, permisos, billetes de espectáculos, etc., para atender a las necesidades del paro obrero y a las cocinas económicas, creando para ello una Comisión que cuidará de su aplicación y de cuanto esté relacionado con aquéllos. La recaudación se hará por medio de unos timbres que se pondrán en circulación.

MIERCOLES

DE LA PENINSULA

—En los barrios Sur y Suroeste de Madrid, la lucha es de casa por casa. El bombardeo desencadenado ayer por los nacionales produjo enorme pánico. El Gobierno rojo ha recomendado al vecindario que eche botellas con gasolina ardiendo sobre los nacionales.

—Varias bombas de la aviación cayeron sobre un cuartel de milicianos produciendo numerosas bajas. Los pilotos nacionales, vuelan bajo, bombardeando las azoteas en las cuales

han emplazado nidos de ametralladoras. Los aparatos de bombardeo que cumplieron ayer su objetivo fueron 16, alcanzando tal intensidad que hubo momentos en que nubes de polvo y humo cubrieron la Telefónica y el Palacio Real, ocultando la ciudad. Empezó el bombardeo a las tres de la tarde y no apareció ningún avión enemigo.

—Las fuerzas del teniente coronel Tella continúan realizando operaciones de limpieza en la margen derecha del Manzanares.

—El coronel Yagüe se sentía muy satisfecho de las operaciones de ayer. El enemigo ofreció resistencia; pero esto hizo que el castigo fuera más fuerte.

—Ahora se hallan ya las columnas que operan sobre Madrid, situadas en la misma línea, ya han llegado todos los servicios sanitarios, de aprovisionamiento, municionamiento y reservas. Ahora falta que el general Varela dé el grito de: ¡Adelante! y todos los soldados, como un solo hombre harán irrupción en Madrid; pero él espera para dar este grito que la artillería termine su preparación, con el fin de

evitar a sus columnas todas las bajas posibles, y esta preparación se puede ya casi dar por terminada. Por tanto es cuestión de poco, quizás de un día, el ver como se hace el ataque definitivo y se apoderan de la ciudad.

—Noticias de Asturias confirman el duro castigo infligido al enemigo en cada uno de sus intentos de ataque a las líneas de comunicaciones.

—En el frente de Guadalajara el enemigo intentó recuperar Almadrones y otros pueblos. Fué rechazado, dejando numerosas bajas.

DE PALMA

—Anoche por medio de la Radio se publicó una nota manifestando que como veía de ensayo se procederá a apagar las luces de Palma a partir de ayer mismo y sin previo aviso, en los momentos que por el mando se disponga, prohibiéndose en tales casos encender luz ni aún en el interior de las casas, a no ser tomando las debidas precauciones para que no sea vista desde el exterior. Tan pronto se ordene la adopción de esta medida volarán los aviones de Mallorca.

CALZADOS - BARATURA

POR LIQUIDACION DE TODAS LAS EXISTENCIAS

Para militares y paisanos.

Señora, niño, niña.

Enormes existencias.

SANDALIAS BLANCAS Y COLOR BARATÍSIMAS

NUNCA, JAMAS PALMA HABRÁ VISTO BARATURA SEMEJANTE EN ARTICULOS CALIDAD

ANSELMO CLAVÉ, 19 - frente Hotel "El Estu."

COMER GALLETAS...

PERO GALLETAS

CETRE

Fábrica y despacho: Bolsería, 5

TALLER ELÉCTRICO DEL AUTOMOVIL

de Rafael Puigcercós

PALMA DE MALLORCA. Teléfono 1097.

Estacion de servicio eléctrico
Agente oficial de los Productos "TUBO"
Bobinado en general

11 Febrero, 63. Carretera de Manacor (frente Garage Popular)

CEMENTOS FRADERA S. A.

Portland artificial «LANDFORT»

Graviler Portland «VALCARCA»

ROCALLA S. A.

Bovedillas patentadas para la construcción de techos.

Canalones indestructibles que no se oxidan ni alabean, como los de zinc, plomo, etc. Depósitos para waters, muy económicos.

Todo fabricado por ROCALLA, S. A. a base de cemento y amianto.

Tubos para conducción de aguas. Depósito para agua.

AGENTE EXCLUSIVO EN BALEARES

Alfredo Llompant

Av. Alejandro Rosselló, 14

BERNARDINO SEGUI

Juan Escudero, 15. Teléfonos 2466 y 1135.

Construcciones en general.

Obras por contrata -- Presupuestos y anteproyectos.

Estructura cemento armado.

Descuentos Asociaciones Religiosas, Culturales y Benéficas.

COMPRO ALHAJAS

No vender alhajas, papeletas empuño sobre alhajas, dentaduras usadas y objetos plata vieja, sin antes consultar con la PLATERIA, calle Jaime II núm. 55 (frente fábrica Paraguas).

PROPIETARIOS:

No hagan sus acometidas de agua sin antes consultar precios a

IGNACIO FUSTER

Calatrava, 30 y 32
Teléfono 2861

La casa mejor surtida en novedades para señora

CASA DE CONFIANZA

Mercería Colón

Rafael Cortés

Gran surtido en Peletería.

Siempre las últimas novedades.

Colón, 58

Palma de Mallorca

Fábrica de Alpargatas

OBRA DE PALMITO

LONAS — ALPARGATAS

Catalá y Riutort, S. A.

Lanjeta, 14. Teléfono 1761

PASTES PARA SOPAS



LA VICTORIA
BALEAR

SON LAS MEJORES

Federación I. A. Núm. 14 - Tel. 1528

Despacho Sindicato 123 Tel. 2570.

PALACIO DEL CALZADO

La casa mejor surtida en Palma y la que vende más barato

Cadena, 7

Maquina Cort

Cada semana modelos nuevos

IMP. J. TOUS, - PALMA